

# 民初美男子

## 汪精衛的艷遇

●王 祿

### 幼失怙恃長兄督教

翻開中國近代史，自從二十世紀開始，汪精衛這個名字，就出現在中國的政治大舞台上。他曾活躍於激烈的反清鬥爭中，有過「引刀成一快，不負少年頭」的慷慨悲歌往事，為人們所稱頌，但最後却墮落成叛國降敵的悲劇人物，令人嘆惜。

一八八三年五月四日（清光緒九年三月二十八日），廣東三水，在古色古香的縣衙門裏，傳出陣陣嬰兒出世的呱呱聲，原來，住在裏面的一個六十多歲的師爺，又添了一個男孩，他就是汪精衛。

汪精衛本名汪兆銘，字季新、季恂、季辛，精衛是他的號，汪的祖籍本是安徽婺源，後遷至浙江山陰（今紹興），已經歷了明清兩代，祖父汪云字縵亭，中過舉人，曾任浙江遂昌縣訓導，是個不入品的小學官。父親汪琮字省齋，年輕時遵照父命，寒窗苦讀，但却屢試不第，是個不得志的讀書人。紹興是個出「師爺」的地方，外出游幕的人很多，汪省齋因功名無望，就轉而為習

幕，熟諳刑名錢穀之事。清道光末年，汪省齋帶了妻子盧氏，取道游幕廣東番禺（今廣州），從此便寄籍其地。盧氏生有一子三女，於一八七一年病歿。這一年，汪省齋續娶一位年僅十七歲的廣東妹吳氏為妾，生有三子一女，汪精衛為吳氏所生，屬於庶出，在兄弟排行中，排行第四。

汪精衛是父母最小的兒子，長得眉清目秀，且又聰明好學，善承人意，深得父母的喜愛。但好景不長，在他十三歲時，母親因染時疫去世，第二年父親又患霍亂病歿。從此他失去了父母的撫愛和家庭的溫暖，使他在精神上受到莫大的打擊。父母死後，汪精衛年幼不能自立，即跟隨比他大二十多歲的長兄汪兆鏞客居粵北樂昌。汪兆鏞字伯序，是個舉人，幾次赴京會試，都名落孫山。遂遵父命也以游幕為生。他對汪精衛管教極嚴，在他的嚴厲督促下，汪精衛奠定了深厚的國學基礎。十九歲中秀才，不但文筆優美，而且長得英俊出眾，後來有人把他和梅蘭芳、顧維鈞並稱為中國三大美男子。

### 出族退婚參加革命

汪精衛十六歲那年，長兄給他訂親，未婚妻是汪兆鏞同事劉子蕃的四妹劉子貞，她美麗嫵淑，汪精衛中秀才後，女家按當地風俗，購辦衣帽穿戴，贈給未來的女婿，汪精衛穿著後，更顯出他的英俊瀟灑，令人羨慕。

一九〇三年，二十一歲的汪精衛考取日本法政大學的官費留學生，於是他東渡日本。一九〇五年八月，又參加了孫中山在日本組成的中華革命同盟會，被推選為評議部部长。他和胡漢民、廖仲愷等人常為同盟會的刊物《民報》撰寫文章，他所用的筆名就是「精衛」。

因為他經常寫鼓吹革命的文章，不久他的名字，傳播海內外。他的長兄汪兆鏞與舅兄劉子蕃，担清廷追查，家屬受株連，向他一再致函，勸他安份讀書，切莫妄為。但他正在春風得意之時，那能放棄雄心壯志，為了不致累及家屬，他想出一個辦法，自己「出族」和「退婚」，他寫信回家，與汪家脫離親族關係，並和劉子貞解除婚約。

劉小姐接到來信和退婚書，不禁傷心地哭了起來，她問乃兄劉子蕃：「這是怎麼回事？難道

他嫌我醜陋，還是我行爲不端？他如果嫌棄我，當初他爲什麼穿戴我家送去的衣帽，得意洋洋地到處招搖？」劉子蕃自然也憤憤不平，對其妹深表同情。可是當汪兆鏞向他說，汪精衛不但退了婚，還出了族這一事實，主要用意怕連累家人。絕無嫌棄這樁婚姻之意。經過汪兆鏞這一番解釋，劉子蕃完全諒解了。劉子真知道事情的原委後，更爲感動，她叫其兄劉子蕃轉告汪兆鏞，爲了她的安全雖然形式上退了婚，她仍願等候他回來，決不改嫁，她的癡情嫵淑由此可見。

### 華僑女子追到日本

汪精衛自從「出族」、「退婚」以後，更無牽掛，放開胆量奔走革命。有一次汪精衛和胡漢民到南洋宣傳革命道理，以便籌備經費。汪精衛登台演講，他那英俊瀟灑的儀表和滔滔不絕的雄辯口才，到處受到熱烈歡迎。當他來到檳榔嶼演講時，當地富商之女陳璧君爲他的風采所傾倒。不但到處追隨捧場，還把汪精衛請到她家中，說服母親，捐了一筆巨款。

實際上，陳璧君成年以後，她的父母早已把她許配給其表兄梁宇泉，他們二人本是青梅竹馬，二人對這樁婚事相當滿意。但到了陳璧君聽了汪精衛宣傳革命後，受他的影響很深，遂決定到日本留學，想終身獻身革命事業。

而梁宇泉則認爲革命是危險的，他自己非但不願參加，也勸陳璧君不要參加；但陳璧君不肯。不久陳璧君如願以償地到了日本，她的未婚夫梁宇泉也去英國留學。

陳璧君到日本後，正式參加了革命組織，與何香凝、鄭毓秀住在一起，從此盡量找機會和汪精衛接近。但汪精衛對她並不熱情，也許他仍舊懷念著劉子貞。

陳璧君也不管汪精衛喜不喜歡她，她緊追不放，俗語說「男追女如隔山，女追男如隔紙」。她以女性的特點，在她頻頻追求和示意下，汪精衛終於被一個聰明而熱情的南洋女郎所軟化，漸漸地他與陳璧君同學習同出遊。陳璧君越是接近汪精衛，越感到他的偉大，也越想得到他的愛。從此以後，陳璧君不是找機會請他吃飯，就是希望和他在一起相處。汪精衛對此漸漸有些警惕，他認爲自己是一個熱血青年，反清志士，他要做一些驚天動地的大事件，並準備隨時犧牲自己，他怎能陷入兒女私情呢！

不久，汪精衛擺脫了陳璧君的感情糾葛，他和黃樹中離開日本前往香港，準備做些驚天動地的大事件。

### 旅港初嘗男女戀情

汪精衛和黃樹中一到香港，就去找汪的知交方聲洞，方不僅熱情招待他們，還留他們住下，並將妻子曾醒和妹妹方君瑛介紹給他們。

汪精衛一見這位福建小姐方君瑛年輕漂亮，光艷照人，不能不使他動心。而方君瑛見到汪精衛的英俊瀟灑的外貌和文雅的舉止，再加上平素從兄嫂口中知道他才華橫溢，更增加芳心對他的愛慕。

這次汪精衛來港的目的，是想請方聲洞能找

到會製造炸彈的劉某人，但劉因製造炸彈時受傷，刻正在養病。汪、黃二人只好暫時留在方家，日子相處久了，汪精衛和方聲洞的妻子曾醒和他妹妹方君瑛也漸漸熟了，方君瑛已不再叫汪精衛爲「汪先生」，而改稱「四哥」了。

方君瑛知道汪精衛古詩寫得極好，便要求汪精衛教她做詩。由於教作詩詞，汪精衛和方君瑛日漸親密，方君瑛對詩詞的興趣更加濃厚。每成一詩，必先請汪精衛改正。方君瑛日益向汪精衛透露她那纏綿的柔情，他也第一次對女性產了愛情。但他有更大的事業在等待他，不容他在兒女情場中徘徊。

沒有多久，劉某人的傷已經養好，同意到天津去作炸彈，然後由汪精衛負責運到北京。爲了事先作些準備工作，汪精衛和黃樹中不得不向方聲洞夫婦和方君瑛告別。而方君瑛的內心深感痛苦。

汪、黃到了北京，查勘了地形。一九〇九年二月一日，鄭毓秀利用洋人的掩護，將劉某人作好的炸彈裝在大皮箱裏，從天津運到北京。汪精衛決定將炸彈埋在什剎海的銀錠橋底下，此橋是攝政王載灃每日進宮必經之路。汪、黃二人便想在夜靜更深之際，在橋下挖坑埋炸彈，然後裝上電線，以電流發火，等載灃過橋時將他炸死。計劃既定，他們就向什剎海附近清虛觀道士處租賃一屋，作爲行動地點。

準備工作差不多花了半年時間。一天夜裏，黃樹中會合喻培倫二人蹑手蹑腳走到銀錠橋下，準備挖坑埋炸彈，忽聽犬聲大作，只好折回。次

日深夜，他們終於將炸彈埋入土中，不料事先目測不準，敷設的電線太短不够用。只好隔晚再來，第三天晚上，黃樹中、喻培倫再去接電線時，忽然發現橋上有人偷看。黃樹中大驚，叫喻培倫趕緊去清遠觀通知汪精衛不要來，自己則躲藏在一棵大樹後面觀察動靜。初見一個男子提著一個小燈籠下橋，且照且尋，等到此人走後，黃樹中急忙下橋將電線拆卸，但炸彈較重，無法搬動，當即將炸彈埋在原處，自己再躲在大樹後面，不久，見有警察帶人來，到橋下看了很久才去，黃樹中知事已敗露，無法進行，急忙回去商量對策。

汪精衛等人知道事情已有變化，經過集議，推喻培倫去東京購置炸藥，汪、黃留京，圖謀再舉。但清政府經嚴密偵察，終於將汪精衛、黃樹中逮捕歸案。

在審訊中，汪精衛寫了一篇長達數千言的供詞，斥責清政府偽談立憲，其本質在於鞏固君權，如此立憲是醉虛名而忘實禍，其罪實通於天。宣稱欲達民主之目的，捨與政府死戰之外，實無他法。

按照清政府的刑律，汪精衛要判處極刑的。但由於革命黨人的奔走呼號，再加上國內外輿論的反應強烈，還有担任民政部大臣肅親王善耆家庭教師的同盟會會員程家樞乘機向善耆進言：「國家如枉殺汪、黃，則此後黨禍日夕相尋，非朝廷之福！」善耆也感到現在政府正標榜君主立憲，為收買人心，還是從輕處治對政府有利。於是「廷諭免死」，判處汪精衛終身監禁。

一九一〇年五月一日，汪精衛移入監獄，在獄中他曾寫過悲壯動人的詩篇。

慷慨歌燕市，從容作楚囚；  
引刀成一快，不負少年頭。  
留得心魂在，殘軀付劫灰；  
青磷光不滅，夜夜照燕台。

這首詩曾被傳誦一時，特別是：「慷慨歌燕市，從容作楚囚；引刀成一快，不負少年頭」四句，更是膾炙人口。

### 多情種子立誓不嫁

汪精衛被關進刑部大牢以後，很少有人敢去探望，唯恐怕株連到自己。此時唯有陳璧君不怕受連累，她用金錢買通獄卒，送衣送食，從不間斷，汪見她如此關懷，更感到她友情的珍貴，他作詩一首，託獄卒轉交給陳璧君。

落葉空庭夜籟微，故人夢裏兩依依。  
風蕭易水今猶昨，夢度楓林是也非。  
入地相逢雖無愧，劈山無路願何歸。  
記從共洒新亭淚，忍使啼痕又滿衣。

陳璧君收到意中人的詩後，感動萬分。在她送給他寒衣時，附一小條再次表示希望能與他共結連理的心願，身處鐵窗的汪精衛對陳璧君的一往情深，衷心接受了。多年來陳璧君對汪精衛的追求，終於成功。

一九一一年十月十日，武昌起義爆發，全國震動，各省紛紛響應，宣告獨立；清政府驚恐萬狀，不得不宣布解除黨禁，釋放政治犯，以緩和

局勢。十一月六日清朝刑部提牢官，遵旨釋放了汪精衛、黃樹中等人。汪精衛隨即在他的留日同學張篋溪的陪同下，住進了驛馬市大街泰安客棧。陳璧君喜出望外，與汪精衛朝夕相處。

一九一二年中華民國成立，陳璧君向汪精衛提出正式結婚的要求。汪精衛因早年由兄長汪兆鏞作主與劉子貞訂了婚，後來因形勢所迫退了婚，那也只不過是權宜之計，實際上他也很喜歡劉子貞，如果他與陳結婚，他也感到對不起劉，爲了此事，他必須回到廣州先徵求汪兆鏞的意見。

汪兆鏞對此事也無阻攔，只好成全，但爲了禮貌必須事先通知劉家一聲，免得就誤劉小姐的終身。不料劉子貞却是個多情種子，仍把汪精衛看成是她的偶像，立誓不再嫁人，從此終其一生！

爲置辦婚禮衣物，汪精衛與陳璧君來到香港，順便來看方聲洞，但首先見到的會醒的孝服和方聲洞的靈位，原來方聲洞參加了黃花崗之役，已壯烈犧牲了。來訪變成了送葬，不禁使他們滄然淚下。

最痛心的還是方君瑛，他失掉了胞兄，又看到汪精衛與陳璧君終成眷屬，不覺百感交集，痛哭失聲。汪精衛只能說幾句寬慰話，而告別了。

汪陳二人從香港回到廣州，在汪家舉行新式婚禮，由何香凝做女嬪相，時任廣東都督的胡漢民也趕來參加。

婚禮過後，汪陳二人又回到南洋陳家，陳璧君雙親看到乘龍快婿十分高興，曾經跟陳璧君訂過婚的表哥梁宇卓也前來祝賀，並即席發表談話

，這才使陳璧君寬下心來。

### 前往法國解除煩惱

汪陳婚後不久，就遠離中國到法國讀書去了。半年之後，方君瑛一家也由福州來到巴黎。汪精衛大喜過望，忙著趕到里昂去接船，當他看到方君瑛時，二年的歲月，她已經變成更加溫柔賢淑的美人了。

方君瑛的妹妹方君璧和她的夫婿曾仲鳴進入學校，暫住在汪精衛家中，會醒和方君瑛則住在另一處。汪精衛常去相聚。有時汪精衛與方君瑛獨處在海邊的綠蔭下，傾訴他們心頭的苦悶，方

君瑛表示一切悲歡離合及生死之事，都有緣份。了解這個道理，一切事都能看得開，放得下，不再自討苦吃了。

汪精衛表示他對她的永恆愛情，方君瑛深受感動，她對汪精衛說：「愛情的寄託，最寶貴的是在精神，不在於身體，在於相知相敬，不在於朝夕共枕廝守。」

他們經過這一番坦誠的談心後，反而覺得身心泰然了。

一九一五年因反對袁世凱稱帝，汪精衛夫婦受孫中山函促，一度回國。汪精衛回到上海，見到孫中山，代寫些宣傳文件，然後又匆匆返回巴

黎，和方君瑛等人相聚。到了一九一七年護法之役，孫中山在廣州組成軍政府，被推選為大元帥，電召汪精衛回國，汪再次回到廣州。

汪精衛在革命政府協助下，汪精衛和陳璧君在廣州創辦了一所紀念朱執信的「執信中學」。一切經濟事務均由陳璧君負責。並請來已經回國的會醒和方君瑛來校執教。

不久陳璧君去美籌款，汪精衛乘此機會為多與方君瑛相處，特地從家中搬到學校來居住，會醒和方君瑛在校同住一室，汪精衛於她們課餘之暇，必然來訪。有時一談就到深夜，使他們的感情更為接近了。(未完待續)

## 中外文庫 之三十一 粵海舊聞錄

本書係史學大師名教授祝秀俠先生繼三國人物新論之後又一名著，評述古今名人孫中山、康有為、梁啟超、蘇東坡、王陽明、李鴻章、梁鼎芬、胡漢民、汪精衛、蘇曼殊、陳璧君、朱家驊、梁寒操、葉公超、章太炎、王寵惠、張作霖、張學良、蔡公時、黃晦聞、湯覺頓、馬超俊、丘逢甲、陳辭修、俞鴻鈞、張蔭麟、陳濟棠、龍濟光、史堅如、孫科、廖仲愷、徐宗漢、傅秉常、張競生、劉思復等與嶺南地方有關之掌故軼事、趣談二百多篇、字字珠璣、篇篇精彩、美不勝收。上下册售一八〇元郵撥〇七三九三三三一號聖文書局帳戶。

祝秀俠教授著

全一册售新台幣一八〇元

## 聖文叢書 戴笠新傳

費雲文著

全一册定價貳佰元郵撥 0739333-2 號

本書係戰史學家費雲文先生精心傑作，全書各章多年前曾在中外雜誌刊載，經由費先生親自校正增訂，是一部最真實的戴笠最新傳記，要目：◎戴笠其人其事◎戴笠與忠義救國軍◎戴笠與中美合作所◎戴笠與抗日殺奸團◎戴笠與雷鳴遠◎戴笠與現代警察◎戴笠與鄭介民◎戴笠與毛鳳◎戴笠的幾個戰場◎戴笠軼事◎戴笠生平事蹟簡表。附戴笠珍貴圖照手稿墨蹟數十張，四百餘頁，二十五開本老五宋字，穿線平裝定價新臺幣二百元，聖文書局出版，郵撥〇七三九三三三一號聖文書局帳戶。